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Wien, 30. Mai 2023 

 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher, Kolleginnen und Kollegen haben am 

30.03.2023 unter der Nr. 14755/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Spesen und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2 und 4 bis 7: 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) Umbauten (inkl. 

allfälliger kleinerer Montage-/ Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Büros 

Ihres Kabinetts vorgenommen? 

a. Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bitte um 

  detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen Umbauten und 

  den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 
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• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) Anschaffungen für 

neue Büromöbel durchgeführt? 

a. Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft? 

b. Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? (Bitte um 

  detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch jeweils   

  entstandenen Kosten)? 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 

31. März) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge? 

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der 

Auswahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März)? (Bitte 

um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat und 

dafür entstandenen Kosten) 

Im ersten Quartal 2023 erfolgten keine Umbaumaßnahmen und Anschaffungen im Sinne 

der gestellten Fragen. 

Zur Frage 3: 

• Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) für Sie und 

Ihre MitarbeiterInnen im Ministerbüro angeschafft?  

a. Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur   

  angefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder  

  Software und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

Im ersten Quartal 2023 angeschaffte technische Ausstattungen können der nachfolgenden 

Tabelle entnommen werden: 

Anschaffung technische Ausstattung  Kosten in Euro brutto 

2 Stk. Laserdrucker  2.770,46 

2 Stk. Mobiltelefone inkl. Zubehör  2.405,58 

Zubehör für iPad 45,00 

 

  

2 von 10 14257/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 10 

Zur Frage 8: 

• Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt? 

a. Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

Es ist eine Person auf Basis eines Arbeitsleihvertrages über die Trenkwalder  

Personaldienste GmbH beschäftigt. In deren Aufgabenbereich fallen u.a. die Aufnahmen 

von Fotografien. Es wird um Verständnis ersucht, dass eine darüber hinaus gehende 

Beantwortung aus datenschutzrechtlichen Gründen unterbleibt. 

Zu den Fragen 9 bis 12: 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) seitens Ihres 

Ressorts externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert? 

a. Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert? 

b. Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Fotograf bzw. 

  eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstandenen Kosten. 

c. Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art und 

  Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstanden aus den 

  jeweiligen Engagements? 

d. Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an Dritte  

  (mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils um   

  Darstellung aller EmpfängerInnen der im Auftrag Ihres Ressorts entstandenen  

  Fotos sowie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwaiger Rechnungen) 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung 

weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung / Beschreibung aller Fotos im 

Einzelnen und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft 

darüber, ob es in weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der 

jeweiligen Ausgabe, in der die Veröffentlichung stattgefunden hat.) 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine 

politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen Bilder,  

Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und Auskunft 

darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nennung des 

jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand) 

a. Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller Rechnungen 

  je Foto) 
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• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts 

angefertigt wurden? 

Im 1. Quartal 2023 wurden keine externen Fotografinnen oder Fotografen im Sinne der 

Fragestellung engagiert.  

Fotos werden auf einem Laufwerk archiviert. Darüber hinaus wird eine Auswahl an Bildern 

zu ausgewählten Terminen im Fotoservice des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft veröffentlicht. Dieses enthält 

grundsätzlich Fotos, an denen die Rechte dem Bund zustehen. Ausgenommen hiervon 

sind Fotos, bei denen ein Hinweis angebracht ist, dass die Rechte bei Dritten liegen. Die 

Fotos, an denen die Rechte dem Bund zustehen, stehen unter den Allgemeinen 

Geschäftsbedingungen des Fotoservice des Bundesministeriums für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft (vgl. https://info.bml.gv.at/fotoservice-agb.html) 

kostenfrei zum Download zur Verfügung. Eine Registrierung der Nutzerin bzw. des Nutzers 

ist nicht erforderlich. Mit dem Download verpflichtet sich die Nutzerin bzw. der Nutzer 

durch Anklicken der Einverständniserklärung zur Einhaltung der Allgemeinen 

Geschäftsbedingungen. Das gesamte im Fotoservice enthaltene Bildmaterial ist nach dem 

Urheberrechtsgesetz geschützt. 

Zur Frage 13: 

• Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass, 

Voranschlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) entstanden? 

Im ersten Quartal 2023 sind Repräsentationsaufwendungen in Höhe von 7.200,- Euro 

anlässlich eines gemeinsamen Besuchs des Neujahrskonzerts mit der Botschafterin der 

Vereinigten Staaten in der Republik Österreich Victoria Reggie Kennedy und der 

Botschafterin von Georgien in der Republik Österreich Ketevan Tsikhelashvili inklusive 

Begleitung angefallen. Zudem sind Repräsentationsaufwendungen in Höhe von  

6.000,- Euro anlässlich einer Patenschaft von Pustertaler Sprinzen entstanden. 
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Zur Frage 14: 

• In welcher Höhe sind - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen (national 

und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und 

tatsächlicher Abrechnung)? 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 14662/J vom  

29. März 2023 verwiesen. 

Zu den Fragen 15 und 16: 

• In welcher Höhe sind - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des 

Ministerbüros entstanden?  

• In welcher Höhe wurden - im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) -

Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine 

detaillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe - wie z.B.: Pressekonferenzen, 

Besprechungen, Regierungsklausur etc. - externe Auftragnehmerln und entstandene 

Kosten) 

Im ersten Quartal 2023 sind folgende Aufwendungen entstanden: 

Datum  Anlass  Auftragnehmer:in Kosten in Euro brutto 

17.01.2023 Arbeitsgespräch Cafe Prückel 16,00 

09.02.2023 Pressekonferenz Wiesmayer Johann 249,80 

21.03.2023 Bundeslenkungsausschuss gem. §§ 7 und 18  
Lebensmittelbewirtschaftungsgesetz 1997 

Urania Eventgastro GmbH 257,10 

Darüber hinaus sind für weitere Verpflegung Kosten in Höhe von 4.075,92 Euro brutto 

angefallen. 
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Zur Frage 17: 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 

1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März)? 

a. Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit,  

  Informationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 1. Quartal des 

  Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März)? 

Für Öffentlichkeits- und Informationsarbeit sind Gesamtkosten von 109.616,46 Euro 

brutto entstanden. In den Gesamtkosten enthaltene Inserate und Medienkooperationen 

können der nachstehenden Tabelle entnommen werden: 

Informationszweck/Sujet Medium 
Print, 

Online 
Kosten in 

Euro brutto  

40 Jahre RAMSAR Konvention in Österreich BIORAMA GmbH Print 2.500,00 

Gewässerökologie, Mehr Natur für Flüsse in meiner Gemeinde Kommnunalnet E-
Government 
Solutions  

Online 864,55 

Insekten und regionale Lebensmittel, Jobausschreibung, 
Lawinenrisiko, GLÖZ-Standards im Rahmen der GAP 2023-2027, 
Förderungen für energieautarke Bauernhöfe, Zustand der 
österreichischen Gewässer und Renaturierungsmaßnahmen 

Facebook Online 3.373,04 

Insekten und regionale Lebensmittel, Jobausschreibung, 
Lawinenrisiko, GLÖZ-Standards im Rahmen der GAP 2023-2027, 
Förderungen für energieautarke Bauernhöfe, Zustand der 
österreichischen Gewässer und Renaturierungsmaßnahmen 

Instagram Online 1.674,79 

Nutztierrassen, ÖPUL, Regionale Lebensmittel, Verlosung Urban 
Gardening, Wasser- und Energiesparen, Fairness-Büro, Wirkung 
und Funktion Wald, Digitalisierung Landwirtschaft, 
Haltungsangaben „Eierkauf“ 

Facebook Online 5.574,35 

Nutztierrassen, ÖPUL, Regionale Lebensmittel, Verlosung Urban 
Gardening, Wasser- und Energiesparen, Fairness-Büro, Wirkung 
und Funktion Wald, Digitalisierung Landwirtschaft, 
Haltungsangaben „Eierkauf“ 

Instagram Online 1.985,65 

Tipps zur Unterstützung von Landwirt:innen, Verlosung Hufeisen 
SHR, GAP 2023, Info zu nachhaltiger, regionaler Ernährung, 
Schutzstatus Wolf, Nachhaltige Energiegewinnung und Holz als 
erneuerbarer Energieträger 

Facebook Online 3.659,32 

Tipps zur Unterstützung von Landwirt:innen, Verlosung Hufeisen 
SHR, GAP 2023, Info zu nachhaltiger, regionaler Ernährung, 
Schutzstatus Wolf, Nachhaltige Energiegewinnung und Holz als 
erneuerbarer Energieträger 

Instagram Online 1.440,68 

Urban Gardening Tageszeitung Heute Print 16.270,78 

Urban Gardening Tageszeitung Heute Print 16.270,78 
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Zur Frage 18: 

• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 1. Quartal des Kalenderjahres 

2023 (Stichtag 31. März) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut? 

a. Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte   

  Aufschlüsselung jeweils nach Agentur, „Projekt" und Kosten sowie Auskunft  

  darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung,  

  Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen"   

  berücksichtigt sind)? 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfragen Nr. 14372/ vom  

1. März 2023, Nr. 14512/J vom 10. März 2023 sowie auf die Beantwortung der Fragen 26, 

27 und 29 der parlamentarischen Anfrage Nr. 14668/J vom 29. März 2023 verwiesen. 

Darüber hinaus können die im ersten Quartal 2023 abgerechneten Agenturleistungen der 

nachfolgenden Tabelle entnommen werden, diese sind in den Gesamtkosten für 

Öffentlichkeits- und Informationsarbeit unter Frage 17 berücksichtigt: 

Zweck/Leistung Agentur 
Kosten in Euro 

brutto 

Projekt „Auf Holz gebaut“, Videoclips RAUM.Film  20.000,00 
 

Supportleistungen für Betrieb Online Tools 01/2023 (Allgemeine 
Betreuung & Projektmanagement, technischer Support) 

Campaigning Bureau 
GmbH 

1.188,00 

Supportleistungen für Betrieb Online Tools 02/2023 (Allgemeine 
Betreuung & Projektmanagement, technischer Support) 

Campaigning Bureau 
GmbH 

792,00 

Wasserzukunft Österreich/Teilbetrag Generation Blue 
Zweck: Wasserbewusstseinsbildung, Wasserinformationen für 
Jugendliche 

bettertogether 
GmbH 

13.824,60 

Wasserzukunft Österreich/Teilbetrag Wasseraktiv 
Zweck: Wasserbewusstseinsbildung, Wasserinformationen 

bettertogether 
GmbH 

19.461,00 

Zu den Fragen 19 und 20: 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden 

seitens Ihres Ressorts im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) 

veröffentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der Publikation, 

Gesamtauflage, Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den „Gesamtausgaben für Werbung, 

Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen" berücksichtigt 

sind)? 
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• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März)? 

Im ersten Quartal 2023 wurden anlässlich des einjährigen Bestehens des Fairnessbüros 

zwei Roll-Ups angeschafft. Die hierfür angefallenen Kosten in Höhe von 736,92 Euro brutto 

sind in den angeführten Gesamtkosten für Öffentlichkeits- und Informationsarbeit unter  

Frage 17 berücksichtigt. 

Zu den Frage 21 und 23: 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) Dienste von 

Visagistlnnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil- Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in 

Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese Dienste in 

  Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in Anspruch   

  genommen worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kosten dabei  

  entstanden sind (Bitte um Darstellung aller Rechnungen)? 

• Haben Sie im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) einen Coach in 

Anspruch genommen? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches und der 

  Abrechnung. 

Nein. 

Zur Frage 22: 

• Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre 

MitarbeiterInnen des Ministerbüros im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 

31. März) ausgefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, 

Abrechnung)?  

Festzuhalten ist, dass Taxis im Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Regionen 

und Wasserwirtschaft nur in dringenden Fällen und nur dann in Anspruch genommen 

werden, wenn das dienstlich erforderlich ist und keine anderen adäquaten Möglichkeiten 

zur Verfügung stehen. Die Bediensteten im Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft werden über die entsprechenden 

Regelungen zur Benutzung von Taxis im Intranet informiert. 
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Die abgerechneten Gesamtausgaben zum Anfragestichtag für dienstliche Taxifahrten von 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts im ersten Quartal 2023 beliefen sich auf 

51,80 Euro. In Bezug auf den Bundesminister sind keine derartigen Kosten entstanden. Für 

Taxifahrten werden keine gesonderten Statistiken geführt, die eine Auswertung der über 

die Kosten hinausgehenden angefragten Daten ermöglichen würden. Mietwagen wurden 

keine in Anspruch genommen. 

Zur Frage 24: 

• Verfügen Sie oder einer Ihrer MitarbeiterInnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums? 

a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie hoch 

  sind die Abrechnungen im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) 

  und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was wurde genau mit 

  der Kreditkarte bezahlt und wofür? 

Den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts standen zum Zeitpunkt der 

Anfragestellung insgesamt fünf personenbezogene Kreditkarten zur Verfügung. Die 

Gesamtausgaben für das erste Quartal 2023 betragen den Kreditkartenabrechnungen 

zufolge 2.511,03 Euro. Kreditkarten werden im Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft nur an einen ausgewählten, zahlenmäßig 

eingeschränkten und verantwortungsbewussten Personenkreis ausgegeben, der im Zuge 

der Geschäftsführung solche Ausgaben für das Bundesministerium für Land- und 

Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft zu tätigen hat, die regelmäßig oder 

sinnvollerweise mit Einsatz der Kreditkarte beglichen werden.  

Die Ausgabe von Kreditkarten ist dort unumgänglich, wo im täglichen Geschäftsverkehr 

der bargeldlose Zahlungsverkehr üblich ist. 

Zur Frage 25: 

• Wurden im 1. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 31. März) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren MitarbeiterInnen des Ministerbüros durch das Ministerium 

ausgegeben wurden? 
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a. Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen konkreten 

  Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhalten. 

b. Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um detaillierte 

  Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben) 

Im ersten Quartal 2023 wurden anlässlich eines Ressortskirennens fünf Pokale 

angeschafft, wofür Kosten in Höhe von 142,00 Euro brutto anfielen. Die Pokale wurden an 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer des Skirennens ausgegeben. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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